

ФУТБОЛ

Стадион
имени С. М. Кирова

Первенство СССР

Класс «А»

19 мая

«СПАРТАК»

(Москва)

«ЗЕНИТ»

(Ленинград)

749-й матч «Зенита» в высшей лиге.

Составы команд

«Спартак»

Ст. тренер — Н. П. Симонян

А. Кавказашвили
Г. Логофет
В. Иванов
Е. Ловчев
Н. Осянин
С. Рожков
В. Папаев
Г. Хусаинов
В. Прибылов
Д. Силагадзе
В. Евлентьев

«Зенит»

Ст. тренер — А. Г. Фальян

Э. Шаповаленко
В. Булавин
В. Наумов
М. Лохов
Р. Юмакулов
П. Садыйрин
В. Никольский
Г. Вьюн
Д. Бурчалкин
В. Гончаров
Г. Уманов

Об изменениях в составах команд будет объявлено по радио стадиона.

БАЛАНС ВСТРЕЧ

Если учесть в общем балансе встреч и матч неоконченного чемпионата страны 1941 года, принесший «Зениту» первую победу над «Спартаком» — 1:0, то получится, что в пятидесяти одном матче «Зенит» одержал 15 побед против 28 у «Спартака», забил 60 мячей, а пропустил 106.

Среди тех, кто участвовал в первом матче, 4 июня 1938 года, были великопленные мастера Виктор, Василий и Алексей Соколовы, Г. Глазков («Спартак»), Г. Шорец, Б. Ивин, А. Зябликов, В. Шелагин («Зенит»). Чаше других — по 25 раз — участвовали в матчах Л. Иванов и И. Нетто, 18 последних встреч провел Л. Бурчалкин.

Лучший среди снайперов игр между «Зенитом» и «Спартаком» — Н. Симонян (забил 7 мячей). Интересно, что в матче второго круга 1957 г. он и ленинградец В. Царицын забили по три мяча.

Общий же счет «хет-триков» в матчах «Зенита» со «Спартаком» — 3:1 в пользу ленинградцев, у которых подобного успеха добивались еще А. Орлов и Ф. Марютин. Последний и по сей день остается самым результативным зенитовцем в этих матчах (6 мячей).

Несмотря на значительный перевес «Спартака» в общем итоге встреч, в матчах последних шести сезонов соперники поделили победы (по четыре).

Турнирная ситуация

Сегодня в Москве и Ленинграде завершаются игры первого круга предварительного турнира команд второй подгруппы.

Пока особенных сенсаций и трагедий не произошло. Когда смотришь на игру лидеров, частенько кажется, что они все еще так и не решили, у кого же нужно забирать очки (как известно, в финальном турнире за 1—14-е места будут засчитаны результаты предварительных встреч только между участниками его).

Что же касается тех, кто особенно не надеялся на свои силы в борьбе за выход в финал, то эти команды стремятся захватить «любое» очко, ибо в турнире шести слабейших будут учтены все очки, завоеванные в предварительных играх. Пример тому — новичок «Уралмаш», оказавшийся не по зубам даже чемпиону. Вот почему все смешалось в футбольном доме...

Но, как бы то ни было, а «твердые» аутсайдеры, конечно, есть. В первой подгруппе это — «Крылышки», потерявшие еще двух игроков, а «у нас» — московский «Локомотив».

Двадцать лет назад

Это была одна из самых ярких игр, когда-либо сыгранных зенитовцами. 2 июня 1949 г. на переполненном ленинградском стадионе «Динамо» они разгромили московский «Спартак» со счетом 5:0.

Раскроем программу этого незабываемого матча:

«...«Спартак» и «Зенит» — соседи по турнирной таблице. И у того, и у другого клуба — по шесть побед. У ленинградцев — три ничьи и ни одного поражения, у москвичей — две ничьи и одно поражение. «Зенит», набрав 15 очков, лидирует. «Спартак» на очко сзади. Сегодняшняя встреча имеет большой принципиальный интерес...»

А теперь предоставим слово участнику этого матча, знаменитому вратарю Леониду Иванову:

«...Готовимся к выходу на поле. Ребята волнуются. Знаем, что «Спартак» полон желания остано-

вить нас, и нам не хочется ударить лицом в грязь перед земляками. Последняя установка закончена. Тренер Константин Иванович Лемешев неторопливо обходит спортсменов, шутит с одним, грепит по плечу другого, дает советы третьему...

И грянул бой. Спартаковцы сразу бросаются на штурм. Рвется к воротам молодой горячий Симонян, но наши вачеку. Они играют четко, по-спортивному зло, а главное уверенно.

Мы развиваем навески и в конце концов добиваемся разгромной победы. На трибунах происходит что-то невероятное. И едва мы после свистка выстроились в центре поля, как огромная толпа хлынула к нам. Сотни крепких рук тискали, сжимали, мяли нас в объятиях...

20 лет прошло с тех пор. Заметно постарели участники этого матча, но из памяти он не ушел. Я глубоко убежден, что победить, да еще так крупно, нам удалось потому, что мы этого страстно хотели и отдали игре все — умение, силы, душу...»

«СПАРТАК» МОСКОВСКИЙ

«Спартак» — одна из сильнейших и популярнейших команд страны, один из трех клубов, игравших во всех наших чемпионатах. По восемь раз выигрывал «Спартак» первенство и Кубок страны, а также приз дублеров. По числу кубковых побед, по сумме побед в первенстве и Кубке, по числу «золотых дублей» Спартак опережает все другие команды страны.

Десять спартаковцев были футбольными чемпионами олимпийского Мельбурна в 1956 году. В довоенный период «Спартак» славился своей защитой, в 50-х годах — великолепным нападением. Отличительной же чертой команды во все периоды ее истории был и остается высокий боевой дух, свой, спартаковский, характер.

Хобби англичан

Интересное явление наблюдается в Англии, где от сезона к сезону увеличивается тираж и объем программ, выпускаемых к футбольным матчам. Теперь программы имеют зачастую 8, 12 или 16 страниц и напоминают своим видом иллюстрированные журналы.

Неудивительно, что на Британских островах исключительно широко распространено коллекционирование футбольных программ, которые выпускаются там еще с конца прошлого века. Характерно, что во многих семьях это пристрастие пе-

редается из поколения в поколение. Вот почему у некоторых любителей футбола можно найти коллекции программ едва ли не за 100 лет.

Кстати, первая программа к матчу такого популярного клуба, как «Селтик» из Глазго, отпечатана в 1894 году, а полная коллекция программ «Селтика» содержит приблизительно две тысячи экземпляров.

Рекордным был тираж программы к матчу, состоявшемуся 5 ноября 1966 года, когда встречались «Челси» и «Манчестер Юнайтед», причем все 260 тысяч программ были распроданы в один день.

Составители Г. Томашевский и С. Вайханский
М-23292, 14.V.69 г. Тираж 20 000. Цена 5 коп.
Типография им. Володарского. Заказ 7667